



关注

“红”动延安十五年

——FM98.7延安交通音乐广播爱心送考见闻

记者 王垠山 刘彦

发起者说：系起“红飘带”，爱心送考是我们的责任！

2007年5月，陕北大地上的槐香弥漫。FM98.7延安交通音乐广播刚刚成立5个月，各项活动正在紧锣密鼓地酝酿、策划之中。

“就在这个时候，FM91.6陕西交通广播有人打电话说，要来延安开展爱心送考活动。”市融媒体中心广播中心副主任刘越说，FM98.7成立之初就把公益活动作为频率的一大主题，而FM91.6来延安开展高考送考活动，对“987”团队是一个非常好的锻炼机会。

“所以我们全力配合，出人力、拉赞助、找场地……”刘越说，那一年的送考活动相对比较简单，主要是举行仪式、做宣传报道。

“在活动中，我们很受触动。那时候，送娃车辆坏在路上的、忘记带身份证准考证的、考生迟到了拼命奔跑的……在这人生的关键时刻，发生这样的事怎能不让人揪心呢？大家都在想，作为广播人，我们能为延安高考考生做些什么？”刘越说。

2008年，又一个高考季来临——爱心送考，FM98.7可以做，应该做。

但如何做？不到10个人的“987”团队难办了。“那段时间，我们每个人都在找资料、想点子、做策划，不停地讨论、分析……”FM98.7频率总监赵晶说，“当时活动推出后，出现了尴尬的局面——无报名、无赞助、无联动、无场地！”

“当时，大伙儿都有些受挫，但是一颗颗热爱公益的心推着大家勇敢前行。”赵晶说，“987”团队全员带着活动策划

走出直播间，没有报名，就去动员有车的亲戚朋友，去公交公司、出租公司一辆一辆找车；没有赞助，就一家一家上企业的门，去给他们讲活动的宣传效果、社会效益；没有联动单位，就去交通局、交警队和部分学校请人来参加。

2008年高考前夕，“FM98.7爱心送考行动”如期在延安文化艺术中心广场启动，“987”的主播们把自己购买的“红飘带”作为那次活动的标志。从此，“红飘带”成为这座城市爱心送考行动的鲜明标识。

“那一年，被‘987’的热情所感动，延安文化艺术中心广场还为我们免去了活动场地使用费。”赵晶说。

时间在缓缓流淌，从2007年到2022年，FM98.7“红飘带”爱心送考走过15个年头。从“红色之旅”到“绿色出行”，从“为爱放飞”到“全民健行”，从“爱心送考”到“爱心让考”……一路走来，“红飘带”行动不变的始终是那份助力高考的责任之心。

赵晶说，15年中，爱心送考遇到过不少困难。活动需要场地和大量物料，赞助商往往需要找建材或家居等领域的企业来做。“但是年年找人家，年年做同样的活动，对于企业的耐心和热心也是考验。所以‘红飘带’每年的主题和策划都要求有突破、求创新。”赵晶说，虽然困难，好在大家都在摸爬滚打中坚持了下来。

“从刚开始的‘四无’活动，到现在一到高考季，合作单位、赞助企业都来主动找‘987’，‘红飘带’爱心送考已经形成了一整套成熟的运行模式，聚起了一支庞大的队伍。”赵晶说。

参与者说：绑上“红飘带”，我们都是送考人！

“本站是延安中学站，参加高考的同学，请下车时注意带好身份证、准考证……”6月7日下午2点30分，在延安中学站，12路公交车司机曹艳正在提醒乘车的考生带好证件下车。公交车蓝色车体上的那条“红飘带”格外醒目。

做了24年公交车司机的曹艳可以说是“红飘带”送考行动的“元老”之一。从2008年开始，她和“红飘带”一起走过了14年爱心送考路。

“现在坐公交车去考场的考生不多了，但我们公交车司机在高考季依然全心送考：出站前仔细观察，确保考生安全上车；靠站时认真提醒，保证考生不落考具。”曹艳说，送考14年，让她印象最深刻的就是2015年的那次送考。

当时是高考第一天的早上8点40分左右，公交车刚出南门坡站，一位乘车的小伙着急地问：可不可以开快点，考试要迟了。曹艳立刻征求其他乘客意见：“这个娃娃高考要迟到了，能不能直达延中站？”

“能行！”“赶紧走！”“不敢让娃娃高考迟了！”……30多名乘客几乎异口同声。

关掉车牌，打开双闪，曹艳驾驶着公交车快速前行，不到10分钟，就把车开到了延安中学站。“谢谢阿姨，谢谢叔叔阿姨们！”车一停，小伙子下车给曹艳和车上的乘客深深地鞠了一躬，然后快步跑向考场。

“慢点跑，能赶上！”“不要着急，好好考！”“加油，考个好大学！”他的身后传来了曹艳和乘客们的叮嘱和祝福声。

公交车再次启动后，一位乘客说：“车上绑着‘红飘带’呢，咱们这一车人都是送考人！”她的一句话引来了整车人开心的笑。

“当时特别感动，因为从南门坡到延中，中间还有延大附院和第五中学两个站点。尤其是延大附院，很多人都要在那里下车去医院。”曹艳说，“为了不让这名考生迟到，大家都宁愿坐过站后再走回去。”

在宝塔区第六中学考点附近，记者见到了的哥张伟。当时，乘车的考生和家长正要拿出手机扫码付乘车费，张伟赶紧指着车身右侧的“红飘带”说：“我们今天爱心送考，不收您一分钱。”然后又对刚下车的考生大声说：“小伙子，放轻松，好好考！”

受助者说：满眼“红飘带”，我们被世界温柔以待！

2022年6月7日12点左右，刚把考生杨杰送到双拥大道新洲花园小区门口，的哥刘帅叮叮：“把我电话号码留下，午休后我来接你们。”

杨杰的妈妈听到这句话时，心中特别感动：“刘师傅就像送自家孩子去高考一样用心！”

杨妈妈说，一路上，刘师傅一直在和她儿子聊天，鼓励他松心不松劲，争取考上理想的大学。她说：“高考期间，感觉全城人都在送考、让考、助考，都在给孩子们加油鼓励。”

刘越的女儿白昉鹭今年也参加高考。以往每年这时候，妈妈都忙着给参加高考的大哥哥大姐姐们助考。今年参加完最后一门考试，看到妈妈拿着FM98.7“青春无悔”的爱心牌来接她回家的时候，白昉鹭特别开心。但那天还有一件事，让她的心中更多了一份自豪。

原来在6月8日中午，白昉鹭的同学李洁想早点回家休息，她爸爸的车却因事耽搁不能及时来接她。这时一辆“红飘带”爱心送考车停在李洁身边，很快她就被送回了家。

一回到家，李洁就给白昉鹭打了电话：“你妈妈单位发起的‘红飘带’活动可好了，刚刚就是他们把我送回家的。”

李洁的话让白昉鹭油然而生自豪之感。而当刘越从女儿那里听到这件事的时候，她不由得感慨道：“只要让家长和学生满意，我们所做的就值了！”

作为“红飘带”爱心送考行动的主播，白杨有着更为特殊的情感，2015年高考时她就是与“红飘带”不期而遇——

那是参加高考的第二天早上，她刚出门

没多久就遇到了难题——打不到车。“看着时间一分一秒过去，我的内心越来越慌……”白杨说，就在这时，一辆系着“红飘带”的爱心送考车停在了她的面前。

“孩子，快上车，送你去考试。”司机师傅温柔的话语让白杨顿时放松下来。很快，她被安全送达考点。就在白杨回身致谢的时候，她突然发现，考点周围有好多家系着“红飘带”的爱心送考车。“那一刻我的心里暖暖的，我觉得每一个考生都在被世界温柔以待。”

当天下午，她再次坐上“红飘带”爱心送考车回家。通过车载广播，她对“红飘带”爱心送考行动的发起单位FM98.7充满了向往。四年后，从播音主持专业毕业的白杨成为了FM98.7的主播之一，自然也是“红飘带”队伍中的一员了。

“参加‘红飘带’行动三年，给了我满满的幸福感和成就感。看到越来越多的人加入‘红飘带’行动，这让我倍感骄傲。”白杨说，“让更多爱心汇聚，给更多考生带来便利，我想这就是‘红飘带’的魅力所在！”

从2007年到2022年，15年间，“红飘带”从不到10个人的一个团队的小圆点，半径一圈一圈扩大，慢慢成长为数万名志愿者自愿参与的爱心护考行动，让无数考生搭乘爱心送考车开启了人生新旅程。

“‘红飘带’爱心送考15年，汇聚了无数延安人的爱心与热心，不仅是这座城市高考季最动人的风景，更成为了一张有温度、有深度、有广度的社会公益名片。”市融媒体中心党委委员、副总编辑孙文珍说，“我们有责任、有义务把‘红飘带’爱心送考更好地做下去，并逐步将‘红飘带’的力量延伸到关爱老人、扶助弱小等方面，为城市文明、社会进步最大限度贡献主流媒体的力量。”



(送)考团队
FM98.7“红飘带”爱心让

2022年5月29日上午10时，由延安市委、延安市公安局交通警察支队、延安市委融媒体中心主办，FM98.7延安交通音乐广播、延安市委融媒体中心党支部承办的“第十五届‘红飘带’爱心让(送)考、绿色出行”公益活动在大明宫建材家居·延安新区店启动。

“今年，我们的倡议带动了507辆公交车、1100辆出租车、80余辆驾校车加入爱心送考大军。”赵晶说，还联合延安1935机车俱乐部成立了“987”爱心护考铁骑队，带动众多爱心企业热心助考，倡导更多私家车停车让考。高考两天，“红飘带”满城飘红，为全市16496名考生营造了平安和谐的高考氛围。

延安宝塔雷建应急救援队参与爱心送考活动



FM98.7主播白杨正在采访送考地铁骑保安

张伟第一次绑“红飘带”是在2009年。那年，他刚刚成为出租车司机。在FM98.7的带动下，他车上的爱心送考“红飘带”一绑就是13年。“能够为孩子们的大学梦助一臂之力，我很幸福。”张伟说，不管13年，还是23年，“红飘带”爱心送考，他会一直做下去！

今年才成为“红飘带”爱心送考行动的志愿者、延安1935机车俱乐部的领队谷皓然说：“作为延安青年，带领团队加入‘红飘带’，就是希望能够发挥机车的机动性，实实在在地帮助到考生。”

“‘红飘带’不仅仅是一条飘带，更是一颗颗爱心的汇聚，一场场能量的释放。”市公安局交通警察支队公路巡逻大队骑警吴宇说。

15年来，在FM98.7的倡导下，全市累计有6万余人加入到“红飘带”爱心送考行动中。



公交车司机曹艳正在打扫车内卫生，为爱心送考做准备

多次参与过“红飘带”爱心送考行动的市评论家协会名誉主席张宝泉认为，“红飘带”爱心送考是延安志愿服务优良传统在新时代的发扬光大。“红飘带”这张公益名片，极大地推动了延安志愿服务活动进一步形成规模、品牌和效应，为新时代树立延安崭新形象起到了积极的助力作用。

“挂起红飘带/我就赶过来/飘带牵着一片情/牵着一份关怀/苦也不觉/苦累也愿意挨/能为和谐社会尽份力/活得更精彩……”在宝塔山下，延水河畔，那一抹飘动的“红”，还将上演更加动人的爱心送考的接力故事……

(本文中刘帅、李洁均为化名)



考生坐上爱心送考车



策划统筹/苏东超
责任编辑/刘倩
视觉设计/杨红亚
组版/刘欢欢
校对/尉丹
电话:0911-8216266
8216232